

宜兴市徐舍镇美栖村:

无中生有,“美丽事业”芳香扑鼻



关键词: # 产业兴旺#

一朵玫瑰花,可以做出多大的文章?一个不具天然禀赋的平原农村,“无中生有”,能通过玫瑰花延展多少种可能?宜兴市徐舍镇美栖村以花为媒,打破资金和人才限制,摸索创新村企共建模式,打造出集食用玫瑰种植、产品深加工、科普教育、观光休闲等于一体的融合发展模式,实现了村集体与村民双增收,村集体与企业双获利。

“新农人”: 被“追”来发展美丽事业

李杰是美栖村党总支书记宗华东花了一年半时间从云南“追”来的。2018年,初次接到宗华东的邀请电话,李杰没当回事。“到江苏种玫瑰,想都没想过。”他在云南的玫瑰花事业发展得有声有色。没想到,宗华东和相关镇领导跑了4次云南。“宗书记带着一包土赶到云南做检测,检测结果显示土壤完全可以种植玫瑰,他就下决心一定要请我去村里发展玫瑰花产业。”李杰回忆,2018年下半年,他正在江西山上做指导,没想到宗书记又来了。“我在书记眼中看到了信心和希望。”当天,李杰便同意到美栖村投资,并带着5位技术员坐镇指导。2018年,美栖村与李杰村企联建成立宜兴市淳美文化发展有限公司。“第一年试验了55亩,产量和芳香度都不错,甚至一些指标超过了云南。”李杰说,现在,玫瑰花种植规模已经达到1000亩。“在品种选择上我们经过了慎重考量,食用玫瑰常用品种有黑红、滇红和进口的大马士革。”李杰详细分析,大马士革可以用来做精油,花期23天,但提炼精油

的机器一台就要8000多万元,成本高昂。滇红较为娇气,在宜兴不适应。墨红的花期长、花头大、花量大,富含维生素、花青素及单宁,具有较高的保健价值,并且衍生品多,最重要的是,能够在宜兴种植。现烤鲜花饼、花苞水、玫瑰红茶、花骨朵茶、玫瑰酱、玫瑰超微粉等系列产品……在淳美公司的陈列架上,玫瑰花衍生品琳琅满目。“这都是我们自己试验出来的。”李杰说,今年初,企业“小试牛刀”搞了两场直播带货,一下子卖出1000多单。接下来,他打算线上线下发力,让更多人用上美栖村的玫瑰产品。“我了解到,现在江苏发展玫瑰花产业的村不止一个,我们要研究差异化竞争的路子,同时争取早日打出品牌,从竞争中脱颖而出。”

村书记: 村企联建助推集体经济新提升

没有资源禀赋优势,宗华东硬是“无中生有”,蹚出一条芳香之路。——呼吁英才归乡创作业,项目启动资金“无中生有”。“我们在基础设施建设滞后和技术骨干缺乏的情况下,主动联系在外乡贤,发出‘英才返故里,共创新伟业’的呼吁,与在外乡贤实行项目化大合作,成功获得玫瑰产业园民间启动资金500多万元,为后续玫瑰花产业的发展奠定了经济基础。”宗华东说。听说村里要建玫瑰产业园,在外乡贤按捺不住了,两位乡贤主动联系到村里要求加入。不仅如此,投资方还一致决定将取得收益的10%返回给村。——寻觅“大咖”扎根产业,专业技术骨干“无中生有”。

宗华东的抽屉里,至今保存着当年往返云南的好几张机票。为了给村集体省钱,他自费订机票订房间,挑的都是最便宜的。“李杰是云南十大玫瑰花种植‘大咖’,为了把他‘追’到村里来,我们‘穷追猛打’很值得。”宗华东说,现在美栖村玫瑰花产业发展还在向深度推进,准备围绕玫瑰深加工、玫瑰主题文旅进一步挖掘。——撮合三方合作建公司,村企合作模式“无中生有”。在资金与技术双到位的情况下,美栖村通过积极争取、让利激励等有效措施,以“投资方+技术方+村集体”三方合作的形式成立了以玫瑰花产业项目为主体的混合所有制企业淳美公司,充分调动起各方的积极性和后续发展新动力,为玫瑰产业发展注入新活力,全面开启了美栖的玫瑰花事业。在三产融合发展方面,宗华东也动足了脑筋——

发展现有农村做好一产,派驻党员干部前往淳美公司挂职,发挥组织协调优势,帮助淳美公司流转农户土地1000余亩,为玫瑰花产业提供广阔空间。同时,组织200多名村民参与到玫瑰花苗的种植,解决了企业用工难题,为企业创造了良好的发展环境。发展产品研发做大二产,联合江南大学食品学院、扬州大学等科研单位,实现产学研合作,生产和研发食用玫瑰花美妆系列、芳香系列、饮品系列产品,开展线上、线下销售,进一步拓展销售渠道。发展农旅观光做强三产,依托“美栖花田”特色品牌,将玫瑰花产业园融入乡村全域旅游加以开发,受到本地及周边地区群众的关注,成为网红打卡地。土地是困扰乡村产业发展壮大的一大难题。宗华东说,从产业振兴来看,最难的是增加农业设施用地,搞冷库、包装车间都需要设施用地指标,希望能有破解之策。

“原住民”: 生活在花中,日子更有盼头

2012年,蒋向东出去旅游时发现,周边一些风景秀美的地方开办了农家乐,生

意不错,加上老在新闻里看到国家对农业农村发展越来越重视,他认定今后农村会越来越美,让城里人向往,于是率先在村里流转了40亩地,办起了农庄。果真如他所料,随着美栖村以花为媒迎来八方游客,他的“香荷苑生态农家乐”生意越来越好,一年利润稳定在50万元。蒋向东记得,2016年,美栖村举办了第一届花田园艺艺术节,30元一张门票,一个月来了15万人,农庄的知名度也跟着上来了。“大家来吃饭,看到我们农庄种的蔬菜,都忍不住买一点回去,觉得新鲜。这两年游客多了,村民们的好东西都不够卖,有的瓜果还没完全熟呢,就被游客抢购走了。”从荒地到花田,再到玫瑰小镇,美栖正焕发出新的活力,在新时代的潮流里大放光彩。“蒋向东感慨,在美栖村,干净村道户户直通,整洁屋舍错落有致,绚丽玫瑰花香四溢。蒋向东也享受着玫瑰花带来的红利。在他的农庄,可以品玫瑰花茶,还能尝到别处吃不到的玫瑰露、玫瑰鱼,不少游客慕名而来。“希望未来村里的‘美丽事业’越来越红火,能够让游客对美栖玫瑰花作全方位的了解。”蒋向东憧憬,在田里看花农采花,到工厂看玫瑰加工,在民宿沉浸式体验玫瑰芬芳。

【专家点评】
南京林业大学农村政策研究中心主任 高强 教授:
产业兴旺是乡村振兴的重要基础,是解决农村一切问题的前提。乡村产业以农民为主体,以农业农村资源为依托,以农村一二三产业融合发展为路径,是提升农业、繁荣农村、富裕农民的产业。村企联建可以充分发挥村社资源与社会资本的双重优势,是实现乡村产业振兴的有效途径。美栖村的发展经验表明,村企联建要坚持因地制宜、因村制宜,产业选择须经过科学论证,同时也要找到利益共赢点,形成互惠互利的良性互动,才能实现两类主体优势和资源的深度融合,为乡村发展注入新的动能。
江苏百村联合调研组

我的就业故事

□ 本报记者 丁宏波 通讯员 蔡梦玉

骄阳似火的七月,对于华北电力大学硕士毕业生杨天驰来说,既是终点也是起点。在挥别了就读7年母校的同时,他没有选择到大城市工作,而是把“诗和远方”留在了家乡如皋。相对于其他大学毕业生而言,杨天驰的择业、就业之路似乎是水到渠成。“我本科和研究生读的都是电气工程专业,这个专业的对口性很强,工作相对好找一些。”杨天驰表示,因为他是如皋人,在找工作时他就倾向于回到家乡。“小到一个个开关的设计,大到航天飞机的研究,都会出现电气工程专业毕业生的身影。”杨天驰说,当时去河北读大学是因为学校在电气工程专业上名气较大,后来为了家乡再进一步,研究生也是在本校读的同专业。相对较早的择业观,让杨天驰在本科时就坚定了未来要走的路,研究生学历也让他在职场时具备更强的竞争力。“今年初,国网如皋供电公司来学校校招,我投递了简历,经过多轮面试最终签约。”学成归来的杨天驰,立志用所学的知识,为家乡电网建设贡献青春的光与热。令杨天驰欣喜的是,在他工作尘埃落定时,女朋友田庆的工作也有了着落。“她是甘肃人,跟我一样,本硕博都是在华北电力大学读的,学的是控制科学与工程。”面对就业,两人也担心,爱情会不会在同一个城市工作而无疾而终。杨天驰也曾一度想陪女朋友回甘肃。一次偶然的机会,田庆看到江苏省如皋中等专业学校正在招聘教师,于是便抱着试试的心理投递了简历,“没想到面试顺利通过了!我想这是我跟如皋的缘分。”田庆笑着说,很开心能够跟着男朋友来到如皋,“起码我们两个依旧在一起,工作也都安定下来,而且应聘的教师岗授课内容和专业也对口,也算是学有所用。”“如愿找到心仪的工作,这份幸运其实是我们一直努力的结果。”两人从考入华北电力大学,到考上研究生、研究生毕业,多年来求学路伴随的是无数汗水与不懈奋斗,才能在毕业求职时赢得了“轻松”。“上个月田庆就要入职,我稍微晚一点。”杨天驰说,他们俩充满期待,希望入职后能发挥所长,在各自的工作岗位上展示才干、奋发作为。

和她一起,把『诗和远方』留在家乡

华北电力大学硕士毕业生杨天驰

我省人工智能新添国家级创新平台

本报讯(记者 蔡姝雯)记者近日从省科技厅获悉,科技部发文支持我省思必驰科技股份有限公司建设“国家新一代人工智能开放创新平台”,这是我省首家获批建设的“国家新一代人工智能开放创新平台”。此次获支持的思必驰公司总部位于苏州,是国内领先的对话式人工智能技术平台公司,拥有全链路自主知识产权的语言计算技术,获授权知识产权近900件,能为车联网、物联网、金融等众多

多行业场景提供自然语言交互解决方案。平台将聚焦语言计算领域,着力突破跨媒体语言计算关键技术,实现以“产业应用”为导向的多层次一站式开放技术赋能,提升智能语言计算服务实体经济水平。自2019年8月以来,科技部先后支持阿里、腾讯、百度、华为等15家企业,在城市大脑、医疗影像、自动驾驶、基础软硬件、视觉计算等领域建设“国家新一代人工智能开放创新平台”。

关于南京玄奘寺供奉侵华日军战犯牌位事件调查处理情况的通报

玄奘寺供奉侵华日军战犯牌位事件发生后,南京市委市政府迅速成立调查组,组织进行全面深入调查处理。现将有关情况通报如下。经调查核实,在玄奘寺供奉侵华日军战犯牌位者为吴阿萍(女,1990年9月生,大学学历,曾用名),自幼在南京籍福建晋江生活,2009年迁至南京随父母生活,2009年到北京某医学院就读,2013年进入南京某医院从事护理工作,2019年9月辞职去五台山某寺庙当居士,2022年7月22日被南京市公安局依法立案调查。2017年12月18日,吴阿萍到玄奘寺要求供奉牌位,并在登记表上填写“松井石根、谷寿夫、野田毅、田中军吉、向井敏明、华群(美国人昵称‘魏特琳’)6人名字。当值僧人灵松(1979年9月生,初中辍学)询问供奉者是其亲属还是朋友,吴阿萍称是其朋友。寺庙按照每个牌位每年100元标准,供奉5年共收费3000元,灵松开具了收据,注明供奉时间“2018—2022”,随后在黄色牌位纸(9×4厘米)上写下标注“友”字的6人名字和“吴阿萍”落款,塑封后摆放在地藏殿的“往生莲位”区第15排7—12号位,距地面高度约3米。2018年底,玄奘寺对地藏殿进行修缮,陆续将牌位全部撤下,2021年12月地藏殿修缮完毕后,牌位被摆回原位。2022年2月26日,一名女信众到玄奘寺地藏殿寻找自己供奉的牌位,僧人庆玄、绿玄与几名游客一起帮助寻找,其间发现了侵华日军战犯牌位,一游客拍下照片。庆玄随即撤下5名侵华日军战犯牌位,当晚将此告知住持转真,转真要求严禁外传,此后一直未向主管部门报告。7月21日,拍照游客将照片发布到社交平台,被大量转发,引起社会高度关注。

吴阿萍出于自己对因果报应的错误认知和自私自利的动机,在明知5名被供奉者为侵华日军战犯的情况下,仍出资在宗教活动场所为其设置牌位,严重违背了佛教扬善惩恶的教义规矩,严重破坏公共秩序,严重伤害民族感情,造成恶劣社会影响,涉嫌寻衅滋事罪,已被公安机关刑事拘留,案件正在进一步审理中。此次事件发生后,南京市宗教事务管理部门对玄奘寺进行了调查处理。玄奘寺对被供奉者身份没有进行核查,发现供奉侵华日军战犯牌位后,虽已撤下但一直隐瞒不报。根据《宗教事务条例》相关规定,南京市玄武区民宗局已责令玄奘寺进行整顿,并撤换传真玄奘寺主要负责人职务;市佛教协会同时免除传真副会长职务,对反映的玄奘寺及相关人员其他问题线索,有关部门将依法依规进一步调查处理。

此次玄奘寺供奉侵华日军战犯牌位事件,暴露出我市在宗教活动场所管理等方面存在的问题,市及玄武区宗教事务管理部门作风不严不实,对有关宗教活动场所失管失察。南京市委、玄武区委及纪检监察机关已依法依规依法对相关责任人作出严肃处理:对市民宗局党组书记、局长苏宇红予以诫勉,对市民宗局党组成员、副局长纪勤予以免职、给予党内严重警告处分,对市民宗局政策法规处(行政审批服务处)处长冯乃娟给予党内警告处分,对玄武区民宗局局长胡圆圆予以免职、给予党内严重警告处分,对玄武区民宗局副局长周勇给予党内严重警告处分,对玄武区民宗局科长杨青给予政务警告处分,对玄武区玄武门街道统战委员桂旭光给予党内警告处分。

在宗教活动场所发生供奉侵华日军战犯牌位事件,严重冲击社会道德底线,严重伤害民族感情,令人震惊和愤慨。广大网民和市民及时发现指出问题,充分体现了强烈的爱国情感,体现了对南京的关心关爱。我们将深刻警醒反思,深刻汲取教训,举一反三、全面整改,坚决防止类似问题发生。南京见证了中华民族从沉沦中奋起的苦难与辉煌,对挑衅历史定论、挑战民族大义的行为,我们坚决依法严惩,以实际行动守护历史记忆,捍卫民族尊严,维护和平正义。

南京市委市政府调查组
2022年7月24日



摄影展 昨日,为期三天的苏州艺术节开幕,不少摄影爱好者来到现场观赏。 阙明芬摄(视觉江苏网供图)

方美芳:34年坚守电力一线

党旗飘扬在基层一线 走近先进典型

□ 本报记者 王静

“昨天刮大风,我们要再去几个重点电力施工现场看看,检查线路情况。”7月11日,国网丹阳市供电公司配电运检中心配电技术方美芳拎着工具箱,顶着高温和同事们一起巡检电缆。51岁的方美芳在供电一线工作了34年,从一个只有初中文化的学徒工成长为一名技术骨干。“选择了这份工作,就尽全力做好。”方美芳说。方美芳1988年进入丹阳市供电局工作,被分配到专业性较强、技术含量较高的高压电气试验班。初中毕业的方美芳此前从未接触过电力设备,她带着本子和笔,白天一边看师傅操作,一边记录要点,晚上再翻书钻研。不到1年时间,她就记了3大本笔记,从“小白”成长为“方工”。

1993年,丹阳市供电公司组建负责高压电缆施工、检修、抢修等工作的变电综合班。身材瘦小的方美芳主动报名,干起电缆工这个体力活,每天和手

臂一样粗的电缆打交道,干活时,身上、衣服上蹭的都是油污。“多学一门手艺,就多一个吃饭的本事。”方美芳坦言,报名时没考虑野外工作的辛苦,只想再多学一项技术,靠劳动实现自己的价值。电缆头制作是影响电缆绝缘性能和安全运行的关键技术,工艺含量高,工艺复杂。“我的体力不如男同事,就摸索手艺,想办法省力气。”2006年起,方美芳开始利用业余时间尝试缩短制作时长,仅剥电缆半导电层这一工序,她就试了上千次,最终总结出了使用4毫米厚的直型玻璃片,以15度角刮刷最快最好的秘诀。经过一次次改进,方美芳将电缆头制作工艺从两三个小时压缩到40分钟。30多年来,方美芳参与了镇江市1200余千米长电缆入地敷设、安装电缆头超过8000个,从未发生过因施工安装导致的电力故障。因工作业绩突出,方美芳光荣加入了中国共产党,并先后获得镇江市劳模、全国劳模、全国三八红旗手、中国好人、全国优秀共产党员等称号。当了劳模,方美芳

说,自己更要发挥好先锋模范带头作用。2008年,方美芳主动请缨成立创新团队。2010年,丹阳市供电公司成立了以方美芳领衔的劳模创新工作室。10余年来,她和团队成员开展“电缆抱箍及夹具研制”“新型电缆放线架研制”等项目攻关研究,获得国家专利30余项,20多项成果推广应用,产生经济效益达数千万元。她的工作室也先后培养出“江苏省技术能手”“江苏省五一创新能手”“江苏省青年岗位能手”等一批技术专家。2011年,以方美芳名字命名的国家电网江苏电力(丹阳小芳)共产党员服务队成立,方美芳任队长。2020年初,新冠肺炎疫情来袭,作为防疫医疗物资重要供应单位,位于丹阳的江苏鱼跃医疗设备股份有限公司开展马力加班生产,用电量达到平时的1.3倍。那时,方美芳带领服务队每天为鱼跃医疗等疫情防控重点企业开展线路、设备特巡。“丹阳小芳”共产党员服务队成立以来,先后完成各类服务1280项,帮助服务对象解决实际问题1350项。“作为基层一线党员,要践行入党时的誓言和初心,在自己的工作岗位上不断奋斗。”方美芳说,自己将带领团队,努力解决更多生产实际问题,把电网事业越做越强。